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A ma gyar egész ség ügy szám ta lan ki hí vás sal néz
szem be, ame lyek kö zül a gyógyszervertikum kér dé se i -
nek meg ol dat lan sá ga sok konf lik tus for rá sa lesz a kö -
zel jö vô ben. Az írás ez utób bi ak kö zül kí ván né há nyat
érin te ni, ame lye ket a Széll Kál mán Terv in téz ke dé sei fel -
e rô sít het nek. 

Hungarian healthcare is facing numerous chal-
lenges of which the unsolved problems of the pharma-
ceutical sec tor may be the source of many conflicts in
the near future. The paper focuses on some of these
problems, which the Széll Kál mán Plan may intensify. 

BE VE ZE TÉS

A ma gyar egész ség ügy két ség kí vül na gyon ne héz idô -
sza kot kell, hogy meg él jen. Las san el fogy nak a rend szer
bel sô tar ta lé kai, szá mos stra té gi ai és tak ti kai kér dés meg vá -
la szo lat la nul he ver a dön tés ho zók elôtt. Mi köz ben a gaz da -
ság és a tár sa da lom fon tos te rü le tei iga zod tak a pi ac gaz da -
sá gi nor mák hoz, ad dig jó né hány te rü le ten meg állt az idô,
így „túl é lô üzem mód ra” ren dez ke dett be pél dá ul az ok ta tás,
és kü lö nös kép pen az egész ség ügy. A szám ta lan egész ség -
ü gyi nyi tott kér dés kö zül leg a lább há rom meg vá la szo lá sa in -
do kolt len ne.

• Az egész ség ü gyi ka pa ci tá sok te rü le ti és prog resszi vi tá si
szin tek sze rin ti el osz lá sa óri á si el lent mon dá so kat hor -
doz. Elem zé sek so ra mu tat ta be, hogy a ka pa ci tá sok
egyen lôt le nül osz la nak el, kö szö nô vi szony ban sin cse -
nek a tény le ges szük ség let tel és az epi de mi o ló gi ai té -
nyek kel. Hosszú évek óta szak mai vi ták ke reszt tü zé ben
áll a fek vô be teg-, és az egyéb el lá tá si for mák kö zöt ti
kap cso lat és azok tar tal ma. Tel jes az egyet ér tés ab ban,
hogy le he tô leg az el lá tá si szint ala cso nyabb ré sze in
(alap el lá tás, já ró be teg-el lá tás) kel le ne, – ha le het sé ges
– a be teg for ga lom meg ha tá ro zó ré sze it el lát ni.
Köb mé ter nyi elem zés mu tat ta ki, hogy a fek vô be teg-el -
lá tás je len le gi struk tú rá ja nem biz to sít ha tá sos szol gál ta -
tást, nem fi nan szí roz ha tó és idô rôl-i dô re új ra ter me li az
adós sá go kat. Ab ban is egyet ér tés mu tat ko zik, hogy a
kór há zak szá mát je len tô sen csök ken te ni kel le ne. 

• A ka pa ci tá sok má sik fon tos, meg ha tá ro zó ré sze, az élô -
mun ka szin tén óri á si gon dok kal néz szem be. Ele gán san
hu mán e rô for rás-prob lé ma ként szok ták jel le mez ni, a már
fe szí tô szak dol go zói és or vo si mun ka e rô hi ányt. A ko -
moly pers pek tí vát nem kí ná ló egész ség ü gyi pá lya rá a -
dá sul pá ro sul egy kri ti kus mér té kû alul fi ze tett ség gel, hol -

ott min den ki tisz tá ban van a hely zet sú lyos sá gá val és
az zal is, hogy en nek a prob lé má nak a ke ze lé se nem
megy vil lany kap cso ló-sze rû en, ha nem év ti ze des meg -
fon tolt dön té sek után vár ha tó ja vu lás. 

• A har ma dik össze tett prob lé ma a gyógy szer kér dés. Úgy
íté lem meg, hogy a há rom stra té gi ai prob lé ma na gyon
ko moly ve szé lyek kel fe nye ge ti az egész ség ü gyi el lá tás
rend sze rét és mû kö dé sét. Je len köz le mény ben a gyó-
gyszervertikum né hány kér dé sé vel fog lal ko zom. 

A GYÓGY SZER HELY ZET NÉ HÁNY KÉR DÉ SE

Nem két sé ges, hogy az el kö vet ke zô idô szak egyik ki e -
mel ke dô fon tos sá gú – tár sa da lom-, ipar-, egész ség-, gyógy -
szer-po li ti kai és po li ti kai – kér dé se va ló szí nû leg a Széll Kál -
mán Terv ben meg fo gal ma zott, gyógy szer kasszát érin tô
dön té sek kel lesz kap cso la tos.

A terv sze rint 2012-13-ban na gyon je len tôs összeg gel, 120
mil li árd fo rint tal fog ják csök ken te ni a gyógy szer tá mo ga tás
nagy sá gát, ami 35%-os le fa ra gást je lent (1. táb lá zat). A csök -
ken tés oká nak szak ma i-e gész ség po li ti kai, egész ség-gaz da -
ság ta ni ma gya rá za ta elég gé hi á nyos. Mak ro gaz da sá gi – és
nem egész ség-gaz da ság ta ni, egész ség po li ti kai – ér vek ter mé -
sze te sen elhangoztak. Az ál lam ház tar tás mé re té nek csök ken -
té se a költ ség ve té si hi ány kor dá ban tar tá sa, a GDP-arányos ál -
ta lá nos el vo nás mér té ké nek a csök ken té se (je len leg 51%), a
re gi o ná lis ver seny hát rányt ega li zál hat ja és in do kol hat ják ezt a
drasz ti kus be a vat ko zást. A terv tôl re mélt 900 mil li ár dos költ ség -
ve té si meg ta ka rí tás 13%-át a gyógy szer kassza szû kí té se te szi
ki, ami akár arány té vesz tés ként is ér tel mez he tô. 

„Lészen sí rás és fo gak nak csi kor ga tá sa” – 
né hány gon do lat a gyógy szer kér dés kap csán
Bod ro gi Jó zsef, egész ség ü gyi köz gaz dász
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1. táb lá zat
A Széll Kál mán Terv vár ha tó ha tá sai. 
For rás: Széll Kál mán Terv, Kon ver gen cia prog ram, portfolio.hu
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A ma gyar la kos ság rend kí vül rossz egész ség ü gyi ál la -
po ta nem ma gya ráz hat ja a dön tést, így ma rad a fen tebb
em lí tett té nye zôk va la me lyi ke. Az in ter ak ció mér té ke azon -
ban rend kí vül szo kat lan, mert az EU-ban ilyen ha tal mas
gyógy szer kassza-vissza vá gást még se hol sem haj tot tak
vég re. 

A ma gyar egész ség ügy és a gyógyszervertikum már
„hoz zá szo kott” ah hoz a tech ni ká hoz, hogy a mak ro gaz da sá -
gi egyen súly ja ví tá sá ból vas ta gon ki ve szi a ré szét (lásd
Bok ros-cso mag, a 2006-os kon ver gen ci a-prog ram és a
2012-es Széll Kál mán Terv). 

A gaz da sá gi egyen súly el é ré sét, ja ví tá sát szol gá ló esz -
kö zök kö zül a ke mény vissza fo gá sok mel lett „a bárd dal va -
ló” köz le ke dés sem hi ány zott a dön tés ho zók mód szer ta ná -
ból. 2007-ben 89 mil li árd fo rint tal csök ken tet ték a gyógy -
szer tá mo ga tás nagy sá gát, az el kö vet ke zô két év ben pe dig
120 mil li árd dal fog ják. A gyógy szer tá mo ga tás rend sze ré nek
ilyen dur va rán ga tá sa nem az op ti mum ra va ló tö rek vés leg -
biz to sabb mód sze re.

A gyógy szer ki a dá so kat be mu ta tó OECD (2010) elem zés
ada tai azt mu tat ják (1.ábra), hogy a ma gyar gyógy szer ki a -
dás nem zet kö zi leg nem mi nô sít he tô ma gas nak, az OECD-
országok ki a dá sa i nak az át la ga kö rül ala kul, nagy sá ga 454
USD/fô (vá sár ló e rô-pa ri tá son szá mol va). 

A vá sár ló e rô pa ri tá son szá molt gyógy szer ki a dás szá -
mos tor zí tást tar tal maz hat, ezért szé les kör ben hasz nál ják

az exchange rate-n szá mí tott egy fô re ju tó gyógy szer ki a dá -
so kat. En nek az a ma gya rá za ta, hogy a vá sár ló e rô pa ri tá -
son tör té nô szá mí tás nem kel lô súllyal ve szi fi gye lem be az
adott or szág ban ér vé nyes generikus ára kat és a szin te kül -
sô adott ság ként ke zel he tô ori gi ná lis ára kat, ame lyek ben mi -
ni má lis el té rés ta pasz tal ha tó.

Az áb rá ból jól lát ha tó, hogy az ezen mód szer rel mért
gyógy szer ki a dás vo nat ko zá sá ban Ma gyar or szág – füg get le -
nül a ka taszt ro fá lis nép e gész ség ü gyi mu ta tók tól – a se reg -
haj tók kö zött sze re pel. Más össze füg gés ben in kább ar ra
tud nánk kö vet kez tet ni, hogy a ter ve zett in téz ke dé sek kel el -
len tét ben a gyógy szer ki a dá sok eme lé se len ne szak ma i lag
in do kolt.

Az egy fô re ju tó gyógy szer ki a dá sok nagy sá gát meg ha tá -
ro zó té nye zôk kö zül a két leg fon to sabb elem a gaz da sá gi
fej lett ség és a la kos ság egész sé gi ál la po ta. Ma gyar or szá -
gon a szü le tés kor vár ha tó élet tar tam, a mor ta li tá si és mor-
biditási mu ta tók az EU-ban a leg rosszab bak kö zé tar toz nak.
A nép e gész ség ü gyi szem pont ból fon tos te rü le tek (do hány -
zás, al ko hol-fo gyasz tás, túl súly, élet mód-té nye zôk) pa ra mé -
te rei el ma rad nak a kí vá na tos tól, így ezen gon dok ke ze lé se
óri á si nyo mást gya ko rol az egész ség ü gyi rend szer re. Ke -
vés sé bo nyo lul tan fo gal maz va a Széll Kál mán Terv ben elô -
i rány zott gyógy szer tá mo ga tás csök ken té se az alap ve tô
egész ség ü gyi gon do kat sem ke res le ti, sem pe dig kí ná la ti ol -
dal ról nem old ja meg. Az alap ve tô el mé le ti kér dé sek fel ve -
té se és an nak meg vá la szo lá sa hi á nyá ban tü ne ti ke ze lés jel -
le gû in téz ke dés nek te kint he tô.

A ma gyar gyógy szer tá mo ga tá si rend szer meg í té lé se
sok szak ma po li ti kai és po li ti kai vi tát oko zott az el múlt évek -
ben. No mi ná li san me re de ken emel ke dô tren det ta pasz tal -
hat tunk, amely nek át la gos éves nö ve ke dé si üte me 11.3%
volt, az inf lá ci ó val kor ri gált re ál nö ve ke dés azon ban csak
1%-os volt (3. áb ra). A re ál köl tés ala ku lá sá nak egyik fon tos
sa já tos sá ga, hogy négy é ves cik li kus ság fi gyel he tô meg, a
vá lasz tá sok évé ben a ki a dá sok meg ug rot tak (2010 sze ren -
csé re ki vé tel volt).

A má sik ér de kes sé ge a gyógy szer ki a dá sok ala ku lá sá -
nak, hogy rend sze re sen kor rek ci ó kat, csök ken té se ket haj ta -
nak vég re a mak ro gaz da ság tan ból is mert „stop and go” el -
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1. áb ra
Egy fô re ju tó gyógy szer ki a dá sok az OECD or szá ga i ban (PPP)
For rás: OECD Health Data 2010.

2. áb ra
Egy fô re ju tó gyógy szer ki a dás (exchange rate) 
For rás: OECD Health Data 2010.

3. áb ra
Az OEP gyógy szer kassza nagy sá gá nak ala ku lá sa 1994 és 2010 
kö zött.
For rás: OEP, KSH.
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mé let nek meg fe le lô en. Ez lát ha tó a ko ráb ban már jel zett, de
az áb rán jól meg fi gyel he tô 1995-ös, 2007-es ada tok ból. Ter -
mé sze te sen 2012-13-ban is ilyen vissza e sést fo gunk ta -
pasz tal ni, amely elég ri asz tó trend je le ként ér té kel he tô.

A GYÓGY SZER PI AC SZE REP LÔ I NEK 
HELY ZE TE

Gyógyszeripar
A gyógyszervertikum meg ha tá ro zó sze rep lô je a gyógy -

szer i par, amely a te rá pi ák túl nyo mó több sé gét biz to sít ja. Az
el múlt év ti ze dek si ke res K+F te vé keny sé gé nek kö szön he tô -
en na gyon sok te rü le ten át tö rést ér tek el a be te gek gyó gyí -
tá sá ban. Vi szont a gyógy szer fej lesz tés kör nye ze te egyér tel -
mû en ne he ze dett. A re giszt rá ci ós ha tó sá gok egy re szi go -
rúbb fel té te le ket tá masz ta nak az új ve gyü le tek kel szem ben,
emi att rö vi dül a be fek te tés meg té rü lé sét biz to sí tó idô. A be -
fo ga dó-fi nan szí ro zó tes tü le tek ket tôs nyo más alatt mû köd -
nek: egy részt szû kö sek a gyógy szer tá mo ga tást biz to sí tó
for rá sok, más részt meg ol dat lan egész ség ü gyi prob lé mák kal
küz dô be teg cso por tok igé nyel nék a ha tá sos te rá pi á kat. Az
egy re emel ke dô K+F összegek – 2010-ben a vi lá gon 50 mil -
li árd USD-t in vesz tál tak a gyógy szer fej lesz tés be, – csök ke -
nô szá mú gyógy szert ered mé nyez tek. Ma gyar or szá gon a
gyógy szer i par je len tôs ha gyo má nyok kal ren del ke zô ipar ág,
amely a ma gyar ipar leg si ke re sebb ága za tai kö zé tar to zott
az el múlt év ti ze dek ben.

A gyógy szer tá mo ga tá si rend szer ben hosszú évek óta fi -
nan szí ro zá si gon dok fi gyel he tôk meg, amely nek ke ze lé sé -
ben a gyógy szer i par ko moly sze re pet ját szott.

Az el múlt hét év ben elô ször szer zô dé ses ala pon, 2007-
tôl pe dig tör vény alap ján az ága zat 180 mil li árd fo rint kü lön -
a dót fi ze tett be (4. áb ra). A 2011-re vár ha tó 55 mil li árd dal
pe dig 200 mil li árd fo rint fö lé emel ke dik a be fi ze tett, nem
rend sze res adók nagy sá ga. A kü lön a dó mér té ke a ter me lôi
ár ra ve tít ve meg ha lad ta a 9%-ot, ami igen ma gas nak mi nô -
sít he tô (5. áb ra).

Kér dé ses, hogy in do kolt-e az ilyen ma gas kü lön a dók
fenn tar tá sa, sôt, nö ve lé se.

Gyógy szer-ke res ke de lem
A gyógy szer lánc leg gyen gébb ré sze Ma gyar or szá gon

egyér tel mû en a gyógy szer-ke res ke de lem. A Széll Kál mán
Terv vár ha tó an ron ta ni fog ja mind a nagy ke res ke dôk, mind
a pa ti kák pi a ci hely ze tét. Mind két te rü let ár rés-gon dok kal
küzd, az ár rés mér té ke eu ró pai mér cé vel mér ve a leg a la -
cso nyab bak kö zé tar to zik. A pa ti kák ár ré se 1994 – a pri va ti -
zá ció, – óta fo lya ma to san csök ken.

A nagy ke res ke de lem is ket tôs nyo más alatt áll. Egy részt
fo ko zó dó sze re pet vál lal nak a pa ti kák fi nan szí ro zá sá ban,
más részt a kór há zi kintlévôségek el ér ték a kri ti kus ha tárt,
amely nek nagy sá ga meg ha lad ja a 15 mil li árd fo rin tot.

A pa ti kák pi a cán szin tén jö ve del me zô sé gi gon dok ne he -
zí tik a gaz dál ko dást. Az el múlt 2 év üzem gaz da sá gi ada tai
azt tá maszt ják alá, hogy a ma gyar gyógy szer pi ac pa ti ka el -
tar tó ké pes sé ge ke ve sebb, mint 2500 pa ti ka. Ezért tör tént,
hogy a pa ti ka li be ra li zá ció okoz ta pa ti ka szám-e mel ke dés
meg nö vel te a vesz te sé ge sen gaz dál ko dó egy sé gek szá -
mát. A Széll Kál mán Terv ed dig lát ha tó in téz ke dé sei jö vô re
eb ben a szek tor ban 10 mil li árd fo rint nagy sá gú ár rés-csök -
ke nést okoz nak, ami ko moly gaz dál ko dá si és gyógy szer el -
lá tá si gon do kat okoz hat.

Az el múlt 20 év alatt nem si ke rült a gyógy szer pi ac mû -
kö dé sé nek fel té te le it sta bi li zál ni, in téz mé nyei (üz le ti és ál la -
mi sze rep lôk) mû kö dé si kö rül mé nyei nem prudensek. Itt az
ide je új ra gon dol ni ezen nagy fon tos sá gú te rü let mû kö dé sé -
nek alap ve tô pe rem fel té te le it.

KÖ VET KEZ TE TÉ SEK

Ezen rö vid elem zés ar ra is al kal mat kí nál hat, hogy ér té -
kel jük a gyógy szer ki a dá sok gaz da sá gi, tár sa da lom po li ti kai
és egész ség ü gyi vo nat ko zá sa it és az ily mó don el vég zett át -
te kin tés le het, hogy a ter ve zett in téz ke dé sek kel el len té tes
kö vet kez te tés le vo ná sát ten né in do kolt tá. Ter mé sze te sen a
gaz da ság ál ta lá nos ál la po ta bi zo nyo san hát rál tat ja az ilyen
tí pu sú dön té sek meg ho za ta lát, nem csak a gyógy sze rek kel
kap cso lat ban, ha nem az egyéb egész ség ü gyi tech no ló gi ák
vo nat ko zá sá ban is. 
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4. áb ra
Gyógy szer gyár tói be fi ze té sek (2003-2010)
For rás: OEP, sa ját szá mí tás

5. áb ra
Gyógy szer gyár tói be fi ze té sek a ter me lôi ár ará nyá ban.
For rás: OEP, sa ját szá mí tá sok.
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Az 1970-es évek szo ci o ló gi á já nak volt egy olyan funk ci -
ó ja, amely „be ki a bált” az ab la kon, je lez te a dön tés ho zók nak
a meg ho zan dó dön té sek irá nyát és mennyi sé gét. Eb ben az

ér te lem ben te kint se az ol va só a 70-es évek szo ci o ló gi ai
mód sze re egy faj ta re ak ti vá lá sá nak a fen ti né hány gon do la -
tot.

IME X. ÉVFOLYAM 8. SZÁM 2011. OKTÓBER

A SZERZÔ BEMUTATÁSA

Dr. Bod ro gi Jó zsef egész ség ü gyi köz -
gaz dász 1978-ban vég zett a Marx 
Ká roly Közgazdaságtudományi Egye -
te men, ugyan itt dok to rált 1981-ben.
Posztg ra du á lis ta nul má nyo kat foly ta tott
a York-i és a Re gens bur gi Egye te me -

ken. Ok ta tá si te vé keny sé gét 25 éve kezd te a SOTE-n, a
Corvinus Egye te men és az ELTE-n, ahol egész ség-gaz da -
ság ta ni kur zu so kon ta ní tott. A META ala pí tó ja és volt el nök -
sé gi tag ja. Hit val lá sa az ok ta tás ve zé relt, innovatív gaz da -
ság fi lo zó fia, és hogy Ma gyar or szág fel e mel ke dé se csak si -
ke res és ha té kony ok ta tá son ke resz tül va ló sul hat meg. 

Bôr be teg ség ben szen ve dô be te gek 
élet mi nô sé gé nek ja vu lá sát ered mé nye zô ku ta tás

A Kutánbiológiai Ku ta tó köz pont (KBKK): A Deb re ce ni Egye tem in no vá ció ori en tált ku ta tá sá nak in teg rá lá sa nagy po -
pu lá ci ó kat érin tô bôr be teg sé gek patomechanizmusának vizs gá la tá ra (TÁMOP?4.2.2?08/1?208?0019) cí mû pro jekt
zá ró kon fe ren ci á ján az ed dig el ért ered mé nyek rôl Dr. Fá bi án Ist ván, a Deb re ce ni Egye tem rek to ra, va la mint Dr.
Szöllôsi Já nos pro jekt me ne dzser, a DE OEC Bi o fi zi kai és Sejt bi o ló gi ai In té zet igaz ga tó ja adott tá jé koz ta tást

A bôr mû kö dé sé nek és a leg gya ko ribb bôr be teg sé gek ki a la ku lá sá nak pon to sabb, mo le ku lá ris szin tû meg ér -
té sét ered mé nye zi az a ku ta tá si te vé keny ség, ami a 2009. jú li us 1-én in dult és a DERMINOVA pro jekt ke re té -
ben va ló sul meg. Az Új Ma gyar or szág Fej lesz té si Terv Tár sa dal mi Meg ú ju lás Ope ra tív Prog ram TÁMOP-
4.2.2/08/1 „Innovatív ku ta tói te a mek alap ku ta tás tól az al kal ma zott ku ta tá sig ter je dô pro jekt je i nek tá mo ga tá sa”
fel hí vás ra lét re jött pro jekt 367 761 000 fo rint tá mo ga tás ban ré sze sült. 

A kutánbiológiai alap ku ta tá sok igen je len tô sek ko runk ban, hi szen bôr gyó gyá sza ti be teg sé gek rend kí vül el ter jed tek vi -
lág szer te. Ma gyar or szá gon éven te 1.3 mil lió or vos-be teg ta lál ko zás tör té nik bôr gyó gyá sza ti be teg sé gek kel – al ler gi -
ás és autoimmun bôr be teg sé gek, pik kely sö mör, láb szár fe kély, bôr da ga na tok – kap cso la to san, és e be teg sé gek ke -
ze lé sé re 27 mil li árd Ft-ot költ a tár sa da lom biz to sí tás, ami je len tôs ter het je lent a tár sa da lom szá má ra. A pro jekt ré vén
ka pott alap ku ta tá si ered mé nyek hosszabb tá von nem zet gaz da sá gi szem pont ból is je len tô sek, a bi o tech no ló gia- és
gyógy szer i pa ri fej lesz té sek nek kö szön he tô en a gyul la dá sos és da ga na tos bôr be teg ség ben szen ve dô be teg po pu lá ci -
ók élet mi nô sé gé nek ja vu lá sát ered mé nyez he tik.

Az el sô sor ban alap ku ta tá si te vé keny ség vég re haj tá sá ra irá nyu ló pro jekt el sôd le ges cél ja a Deb re ce ni Egye te men egy
in no vá ci ó-o ri en tált Kutánbiológiai Ku ta tó köz pont meg va ló sí tá sa volt. A deb re ce ni szak em be rek a da ga na tos és
gyul la dá sos bôr be teg sé gek patomechanizmusának in ter disz cip li ná ris alap ku ta tá sát vé gez ték az er re a cél ra lét re ho -
zott nem zet kö zi Innovatív Ku ta tói Te am (IKUT) ke re té ben. Az alap ku ta tá si te vé keny ség há rom alprojektje so rán
gyul la dá sos bôr be teg sé gek patomechanizmusának vizs gá la tát, bôr da ga na tok mo le ku lá ris me cha niz mu sá nak fel tá rá -
sát vé gez ték, és a kutánbiológiai és der ma to ló gi ai ku ta tá sok igé nye i nek meg fe le lô en Köz pon ti Szol gál ta tó La bo ra tó -
ri u mi há ló za tot ala kí tot tak ki.
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